

Appointments

हिन्दी - विभाग

डॉ० अविता कुमारी सिंह

आर० एन० कॉलेज, हाजीपुर

B. A. Part III -

विषय - ध्वनि परिवर्तन -

ध्वनि परिवर्तन को ध्वनि विकार या ध्वनि विकार भी कहते हैं। व्यंजित्-वर्गीय प्रचलित ध्वनियों पूर्णतया परिवर्तित हो जाती हैं, और वही वे विकृत होकर नया रूप ग्रहण कर लेती हैं। वही किसी शब्द का आलप्राण ध्वनि महाप्राण हो जाती है और महाप्राण ध्वनि आलप्राण बन जाती है, वही ध्वनि अनुनासिक हो जाती है वही वही अनुनासिक ध्वनि साव्यारण रूप ग्रहण कर लेती हैं। इस प्रकार ध्वनियों में विभिन्न विविध प्रकार के विकार उत्पन्न होते रहते हैं, जिनके फलस्वरूप ध्वनियों में विविध प्रकार के परिवर्तन देखे जाते हैं। अतः ध्वनि परिवर्तन की दिशाओं को निम्नलिखित रूप में देखा जा सकता है —

Appointments

① आगम - जिस शब्द में किसी गढ़ि ध्वनि का आरंभ हुआ जाना आगम कहलाता है। यह मुख्य रूप से तीन प्रकार के होते हैं -

① आगम स्वर (2) व्यंजन (3) अक्षर। इसके निम्नलिखित भेद होते हैं (4) आदि

स्वरागम (ख) मध्यस्वरागम (ग) अन्त स्वरागम (घ) व्यंजनागम (ङ) मध्य व्यंजनागम (च) अन्त्य व्यंजनागम (छ) अक्षरागम।

(क) आदि स्वरागम - जब किसी शब्द के आरंभ में कोई स्वर ध्वनि आ जाती है, तो उसे स्वरागम कहते हैं, यह स्वर-ध्वनि ह्रस्व होती है। जैसे - स्कूल > इस्कूल, स्तुति > अस्तुति, स्वाग - इस्वाग।

(ख) मध्य स्वरागम - अक्षर, कालस्य एवं बोलने की सुविधा के लिए कमी-कमी शब्दों के मध्य में स्वरागम होता है। जैसे -

Appointments

चर्म > चरम , सनात > सनात , जन्म > जनम (कादि)

(ग) अन्य स्वरगम — जब किसी शब्द के अंत में कोई स्वर ध्वनि काहर जुड़ जाती है, तो वहाँ अन्य स्वरगम होता है —

दवा > दवाई , स्वप्न > सपना

व्यंजनागम के तीन भेद होते हैं —

(क) कादि व्यंजनागम — जब किसी शब्द के आरम्भ में कोई व्यंजन ध्वनि आ जाती है तो उसे कादि व्यंजनागम कहते हैं जैसे —

कारिष्य > ह्री , उल्लास > हुलास , ओठ > होठ ।

(ख) मध्य व्यंजनागम — जब किसी मूल शब्द के मध्य में किसी व्यंजन का आगम होता है, तो वहाँ मध्य व्यंजनागम होता है। जैसे —

बानर > बन्दर , आप > आप , सुनर > सुन्दर ।

(ग) अन्य व्यंजनागम — शब्दों के अंत में नये व्यंजन आगम को अन्य व्यंजनागम कहते हैं। जैसे —

Appointments

राधाकृष्ण > राधाकृष्णान, कुल > डाल्ट

अक्षरागम - अक्षरागम भी आदि मध्य एवं अन्य होता है। जैसे -

आदि अक्षरागम - गुंजा > वुंयुची (गोजपुरी)

मध्य अक्षरागम - रण > खरण

अन्य अक्षरागम - जीम > जीमड़ी मुख > मुखड़ा

S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T	F	S	S	M	T	W	T
5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	